

随着广东广州推行“亮码入企”制度，广州半岛豪苑酒家的负责人发现，最近监管部门来企业检查的频率明显降低了。

今年初，《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》（以下简称《意见》）发布，各项措施都直奔企业和群众反映强烈的行政检查突出问题，旨在坚决遏制“乱检查”，切实减轻企业负担。目前各地整治行政检查执法扰企、随意性大等问题都有什么办法？实际效果如何？记者对此进行了探访。

精准画像，经营规范、信用高就依法少查

本以为只是一次常规的检查，但结果却让公司负责人“意外”。

前不久，浙江台州市生态环境局路桥分局牵头市监、消防等部门对浙江铭岛新材料股份有限公司开展了“综合检查一次”。这次各部门联动的全面“体检”显示，公司守法经营情况良好，检查结果均未发现问题。

没几天，企业就再次接到通知：由于企业整体情况较好，经过生态环保分级分类评价指标认定，已被纳入低风险企业范围，相关部门在一年之内原则上不再主动发起日常现场检查。

“我们确实感觉到，现在部门指导服务多了，入企检查少了。”浙江铭岛新材料股份有限公司负责人说，这样的营商环境让他们更加安心、更有信心。

“分级分类检查可以有效调配执法资源，聚焦重点问题实现精准监管。”台州市生态环境局路桥分局有关负责人介绍，对守法经营的企业，以引导企业自查自纠并结合无人机巡查等非现场监管方式进行监管，构建“不打扰”的检查服务体系。

今年2月，《台州市关于推进分级分类检查的指导意见（试行）》印发。目前，路桥区在市场监管、生态环境、应急消防等6个领域全面实施分级分类检查制度，以“信用评级”“风险等级”为核心，对全区6000余家企业进行精准画像，按照“低风险”“一般风险”“中风险”“高风险”等级实施差异化精准监管，对经营比较规范、信用等级高的企业就依法少查，对于管理不规范、风险等级高的企业则加强管理。

“我们还建设了涉企检查综合管理平台，一旦部门对信用较好的企业超出原定检查频次制定检查任务，系统会立即预警提醒，保障制度有效落实。”路桥区行政执法指挥中心有关负责人说。

数字技术的“火眼金睛”能及时发现违规检查

一张“码”，让不少地方实现了整个检查全过程可追溯、可监督。

3月14日上午，重庆市江北区生态环境局等部门执法人员根据检查计划，对重庆龙力动力设备有限公司开展检查。3名执法人员分别用“执法+监督”数字应用移动端主动扫描了该企业的“企业码”，随即获取了检查任务、检查内容和历史执法数据，实现检查内容

多地探索严格规范涉企行政检查

遏制「乱检查」

有何新方法

本报记者 张璁

这是否有检查过于频繁之嫌？执法人员启动监督检查程序，分别向被检查的广州某建筑安装有限公司和该街道的综合行政执法队了解情况。

经查，原来是有市民通过广州12345热线投诉某工地存在夜间施工、噪声扰民问题，执法人员两次前往公司项目部调查取证，之后又对整改情况进行了一次回访检查。

“到公司检查时，执法人员都主动出示了电子执法证二维码、权利义务告知书以及投诉举报电话，说他们监督企业的同时也主动接受企业的监督。”该企业相关负责人向花都区司法局行政执法监督工作人员反馈，检查始终依法依规，他们后来接受行政处罚时也心服口服。

“通过‘一码赋能、阳光护企’，既不增加企业负担，又不增加执法人员负担。”广东省司法厅相关负责人表示，目前“无感定位、全程监督”的“亮码入企”制度已在广州、珠海、佛山等地开展试点，下半年将在全省推广应用。

系统自动匹配，“九龙治水”变“多查合一”

本次检查是执法监督平台随机抽取、自动撮合的，我们按照平台指定的时间开展联合检查。”在位于天津滨海新区的中石化实华商储库，执法人员开展现场检查前，亮出了执法证和平台生成的电子检查证。

原来，为检查安全培训以及应急预案的编制情况，当地应急管理局通过区执法监督平台随机抽取到了中石化实华商储库，同时区市场监管局在同一时间段内也随机抽取到了这家单位，于是平台就将两家单位的任务进行自动匹配，并指定时间由两家执法单位开展联合检查。

“以前各执法部门到我们单位检查都是分别进行，今天这个来查、明天那个来查。”中国石化集团石油商业储备有限公司天津分公司经理吕元海说，联合检查把两次检查合并为一次，减少了接待检查的次数，减轻了企业单位的负担。

根据《天津市滨海新区行政检查办法》，当地对一般领域经营主体实行“诚信免查、多查合一、年内最多查一次”制度。“目前全区全量执法对象库为32万家，多个行政机关在同一时段内抽取到同一个经营主体进行现场检查的，由平台系统自动撮合形成联合检查任务，指定时间实现联合一次性检查。”天津滨海新区司法局局长云凤柏说。

“运用数字技术使行政执法监督精准高效，很多地方都在不断探索。”司法部行政执法协调监督局负责人介绍。

一分部署，九分落实。司法部行政执法协调监督局负责人表示，《意见》任务明确、责任明确、时限明确，关键就是抓落实、见成效，“要真正让企业感受到实实在在的效果，为企业安心经营、放心干事创业创造良好的法治环境。”

整治形式主义为基层减负

和公安部门要强化执法监管，密切联动。紧抓群众举报多、反映强烈的重点区域，紧扣禁渔期前后、节假日等非法捕捞多发频发时段，紧盯近年来因违法捕捞被处罚的重点人员和船舶，扎实开展执法监管，做到信息联通、执法联动、问题联处、区域联防。同时，要加强执法保障，提升监管质

效。积极推进信息化建设，用好人工智能等辅助手段，全面强化执法软硬件保障。同时，加强警示教育，加大对典型案件、大案要案的曝光力度，以案释法，强化震慑，全方位营造“河上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”的良好社会氛围。

据悉：去年，沿黄各级渔业渔政和

公安部门扎实开展黄河休禁渔专项执

法行动，执法力度不断加大，累计出动

执法人员3.4万人次，共查办违法违

规案件220起，移送司法处理案件13件，

黄河休禁渔秩序平稳有序，非法捕捞行

为得到有效遏制。

统展示中国探月工程自2004年立项以来，以“绕、落、回”三步走战略为引领，走出的一条高质量、高效益的月球探测之路。

展览由国家航天局探月与航天工

程中心和中国国家博物馆共同主办。

作为探月工程20年系列活动的首站，

本次展览为期2个月。后续，还将启动

探月精神宣讲、全国巡展等系列活动。

黄河宁夏段以下水域进入休禁渔期 两部门启动专项执法行动

本报北京4月1日电 （记者郁静娴）4月1日12时，我国黄河宁夏段以下水域进入为期4个月的休禁渔期。当日上午，农业农村部、公安部在宁夏回族自治区吴忠市举办“中国渔政亮剑2025”黄河休禁渔专项执法行动启动仪式。

两部门要求，沿黄各级渔业渔政

“九天揽月——中国探月工程20年”展览举办

本报北京4月1日电 （记者喻思南）“九天揽月——中国探月工程20年”展览1日在国家博物馆对公众展出。本次展览全球首次对比展出月球正面、背面样品，上百件珍贵实物与图

文史料首度集体亮相。

展览以“科技+科普、成就+文化”为主线，围绕工程历史背景、研制历程、主要成就、未来任务等，以实物实证与历史档案相结合的叙事方式，系

统展示中国探月工程自2004年立项以来，以“绕、落、回”三步走战略为引领，走出的一条高质量、高效益的月球探测之路。

展览由国家航天局探月与航天工

程中心和中国国家博物馆共同主办。

作为探月工程20年系列活动的首站，

本次展览为期2个月。后续，还将启动

探月精神宣讲、全国巡展等系列活动。

胡之光同志逝世

新华社北京4月1日电 公安部原纪委书记、党委委员胡之光同志，因病于2025年2月27日在北京逝世，享年95岁。

胡之光同志逝世后，中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。

胡之光，1930年3月生，河北容城人。1947年8月参加革命工作，同年9月加入中国共产党。1947年10月至1955年12月离休。

胡之光是中共第十四届中央纪律检查委员会委员。所长，市公安局局长、副科长。1955年3月至1966年6月先后任中央公安学院政治经济学教研室教师，中央政法干校政经教研室教师、主任教员、政治部宣传处副处长等。“文化大革命”中受冲击，下放“五七”干校劳动。1977年3月至1983年7月先后任中央政法干校师资党支部书记、教学一部主任、校长助理。1983年7月至1995年11月先后任公安部党组成员、政治部主任，公安部副部长、党委委员兼政治部主任，机关党委书记，公安部纪委书记、党委委员。1999年12月离休。

胡之光是中共第十四届中央纪律检查委员会委员。

赖清德：穷凶极恶的“战争制造者”

钟一平

降妖除魔，以武止戈。4月1日，中国人民解放军东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训，检验战区部队联合作战实战能力，对赖清德当局进行有力打击和震慑。

天欲其亡，先令其狂。赖清德上台以来，恣意妄为，猖狂挑衅，尤其是3月13日抛出“绿恐谋独行动方案”，蓄意拉升对大陆敌意对抗，不断推高战争风险，给台海和平蒙上巨大阴影。

事实充分证明，赖清德是穷凶极恶的“战争制造者”。为满足膨胀的政治野心，不惜将台湾绑上“台独”战车；为换取狭隘的政治私利，不惜把台湾民生福祉和前途未来作为“交易筹码”。如此卑劣之举，委实无耻之极。

痴人说梦，妄图推动台湾问题“国际化”，倚外谋独，借外部势力实现“台独”邪梦。一方面，大肆采取金钱开路、贿赂拉拢、威逼利诱等伎俩，为“台独”拓展所谓“国际空间”；另一方面，“尽台湾之物力，结外部势力之欢心”，无论是高额溢价的军购订单，还是具有核心竞争力的台积电等企业，赖清德当局都会拱手奉上。其心中所盼，无非是“洋主子”能为“台独”张目、给自己壮胆，甚至幻想一旦台海发生战争，外部势力能够“协防”“保护”。但幻想终究是幻想。对外部势力来说，赖清德当局不过是合则用、不合则弃的棋子。任其再怎么卑躬屈膝、奴颜献媚，也改变不了从“棋子”到“弃子”的命运，只会掏空台湾家底、透支台湾未来，一步一步将台湾推向战争边缘。

不自量力，加紧“以武谋独”“以武拒统”，鼓噪“提升全民保家卫国的意识”“强化国防力量”“发挥威慑力量”。

从宣布将台湾防务预算提高至地区生产总值的3%以上，将民脂民膏挥霍于军备采购，到开展所谓“立即备战操演”和“全社会防卫韧性演练”；从要求岛内官兵签订“弹性作战点支援协定书”，到向高中生发放“青年服勤同意书”……不断渲染战争气氛、制造战争威胁、贩卖战争焦虑，赖清德嘴上挂着“和平”，实际干的却是引战、促战的罪恶勾当，一心要把台湾民众当作“台独”炮灰。越是心虚、越是恐惧，他越要虚张声势。殊不知在强大祖国面前，在两岸主流民意面前，“台独”分裂分子再怎么“自我武装”，也不过是花架子，终将被统一的大势碾得粉碎。

刚愎自用、色厉内荏的赖清德还在自欺欺人，其每一次挑衅，实际都已标好代价，都是在自掘坟墓。从一系列军事压行动实施惩戒，到《反分裂国家法》利剑高悬……只要赖清德敢以身试法、越雷池一步，等待他的将是难以承受的灾难。“台独”与和平水火不容，“台独”就意味着战争。我们坚决打击“台独”挑衅行径，坚决反对和遏制外部势力干涉，决不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项。赖清德当局不要心存幻想和侥幸，更不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。一旦到了必须采取果断行动的时候，就是“台独”分裂分子彻底覆灭之日。

实现国家完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，也是任何势力都无法阻挡的历史大势。要和平、要发展、要交流、要合作是两岸同胞的主流民意。台湾的前途，绝不能任由一小撮“台独”分裂势力拿捏，只能由包括台湾同胞在内的14亿多中国人民决定。始终站在历史正确的一边，坚守民族大义，坚定反“独”促统，我们定能挫败任何“台独”分裂图谋，守护中华民族共同家园。

东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训

新华社南京4月1日电 东部战区新闻发言人施毅军大校表示，4月1日开始，中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台岛周边组织舰机多向抵近台岛，重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、

对海对陆打击、要域要道封控等科目，检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制，是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

外交部：

中方有关联合演训是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动

新华社北京4月1日电 （记者朱超、刘杨）4月1日开始，中国人民解放军东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训，外交部发言人郭嘉昆在当日例行记者会上答问时表示，中方有关联合演训是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制，是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

正当必要行动。

他表示，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。民进党当局顽固坚持“台独”立场，妄图“倚外谋独”分裂国家，是螳臂挡车，注定失败。中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

国台办：

解放军联合演训是对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅的坚决惩戒

本报北京4月1日电 （记者程龙）国务院台办发言人朱凤莲4月1日表示，中国人民解放军东部战区位台岛周边开展联合演训，是对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅的坚决惩戒，是对“台独”分裂势力蓄意破坏台海和平的严正警告，是捍卫国家主权和领土完整必要的必要之举。

朱凤莲表示，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，悍然将大陆界定为“境外敌对势力”，抛出所谓“17项策略”，猖狂挑衅大陆，煽动“反中抗中”，阻挠两岸交流合作，加剧台海紧张局势，充分坐实其是“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”，彻底暴露其反和平、反交流、反民主、反人性的丑恶面目。对此，我们决不容忍、决不姑息，必须坚决反制、严厉惩戒。

朱凤莲强调，需要指出的是，我们的反制措施针对的是“台独”分裂活动，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明辨是非、奉公而行，和大陆同胞一道，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，共创国家统一、民族复兴的美好未来。



3月31日，在陕西省汉中市皇塘水乡景区，游客在油菜花海中拍照打卡，乐享春光。

刘一江摄（影像中国）

一版责编：许 诺 赵 政 栾心怡

三版责编：吴 刚 周 钰 李欣怡

二版责编：殷新宇 郭雪岩 张 曾

四版责编：胡安琪 张佳莹 陈 震